

尚书院里可以领略别样的“书香”——

在青砖瓦房间邂逅“最美书店”



听着伞上雨水滴答，踩着青砖漫步下桥，一座古色古香的院落渐渐露出全貌——尚书院。前不久，记者来到了这家坐落于崇川区唐闸古镇汤家巷西首的“最美书店”。

院前是千年的通扬古运河，院后是有百年历史的南通市第二中学和唐闸公园。尚书院由8幢独立的民国风情青砖小瓦房组成，占地800多平方米，营业面积520平方米，其中有超过120多平方米的免费阅读空间。

“二十几年前还流行纸质书时，每到节假日，书店里挤满了人。随着互联网发达、电子设备普及，读者获取知识的渠道逐渐增多，传统书店难做，我们就主动迎合时代变化，尝试自我转型。”书院院长陈文元说。

在20世纪末，爱书的陈文元开起了书店，二十几年浮沉，一直没有离开这个行业。从传统书店起步，到2016年转型开起书咖，增设阅读空间。2017年，唐闸古镇汤家巷景区完成开发。在政府的招引下，当年年底，陈文元在汤家巷打造了尚书院，并于2018年3月正式营业。

尚书院作为复合型书店，是集图书文创售卖、咖啡厅、图书馆、手工坊、私人书房、茶室、文化讲堂等于一体的综合文化空间，藏书1万多种、4万多册，被评为“江苏十大最美书店”“江苏最美公共文化空间”。

尚书院前院沿街门面为综合售卖厅、咖啡厅，南侧3间厢房为多功能阅读活动厅，阅读厅内配有无线网络及桌椅卡座等，用于阅读或者自主学习，院中正房为茶艺体验室、画室及多功能视听室。后院有多间特色书房，设有摄影书房、字画书房、健康养生书房等，每间书房均配置了相应图书，二层小楼还设有创意手工坊及国学馆。

“不止于私人书房”是尚书院的理念和定位，除了基本的阅读功能外，书院以多功能文化空间为依托，多年来打造了沙龙活动、民俗体验、养正课堂等一系列活动，在圈内“打出”名气，成为不少企事业单位团建的首选地。

“每周一、三、六晚上六点半至八点半，书院都会举办公益性的成年人读书会，读者自愿参与。共读结束后，还有自由发言、互相讨论的环节，进一步发散探讨，通过营造读书氛围，让大家爱上读书。”陈文元介绍，每周一的读书会从2019年开始创办，4年来已举办近160期，今年新增了周三、周六两个场次。

受尚书院吸引，前来参加读书会的成员颇为丰富，各行各业均有涉及，上至古稀老人，下至初中生，既有个人参与，也有家庭群体。“我们还建有读书微信群，成员300多人，每次读书会控制在二三十人，不图规模，小而精即可。”陈文元说。

从去年暑假开始，尚书

院开设了儿童养正课堂，不以“量”为主，旨在与家庭携手，让孩子快乐学习，主动拥抱生活，促进儿童好习惯、好品行的养成。

近年来，尚书院积极参与书香城市创建，推出了丰富多彩的全民阅读活动。两年来，书院共举办100多场演讲、对话体验分享等活动，参与读者超过1万人次。与属地街道的公园社区、西洋桥社区等开展长期合作，推出“我们的节日”等系列阅读推广活动，已举办12场诵读经典和民俗主题活动。

同时，书院成立“尚书院书友会”，举办“我是朗读者”“共读一本书”“每本书都是最好的遇见”“梦想的力量”等12场主题读书会，参与人数超过1500人；还成立了非营利组织“尚书院传统文化研习推广中心”，以创新的“学用聊吧”阅读模式，邀请对传统文化颇有研究的专家学者及爱好者作主题分享。目前，“学用聊吧”已成为书院的固定读书活动之一，至今已成功举办100多期。

“之前与学校社团、企事业单位联合开展过剪纸等手工活动。我们也在考虑后期依托第三方增加些文创元素和商品。书院的陶艺工坊目前已经在筹备中了。”陈文元表示，“初心还是以书为主，把书院办好。不管拓展成什么样，阅读是根本，一切活动还是围绕书和阅读展开。”

江姝颖

“片管”如何精耕责任田？

好人老谢给出了答案

7月的“桑拿天”酷热难耐，被称为“好人老谢”的城管队员谢利民依旧穿梭在街头巷尾，用他的话说“天热不能是惰性的成因”。

相比人所熟知的“片警”，“片管”是个新生事物。去年9月起，市城管局开展“城管进社区”试点，拥有20多年基层工作经验的谢利民进驻南川园社区，成为服务一方的“片管”。他迅速切换到“铁脚板”模式：刚来的头两个月，谢利民就走访了辖区内170多家店铺，社区每个楼道、每条小路他都走过一遍，平时能帮助居民的也都尽力帮助，“好人老谢”的名号渐渐传开了。

与居民、商户渐渐熟络起

来后，谢利民把发现的各类矛盾纠纷与历史遗留问题分门别类一一记录下来。对于如何耕好这块“试验田”，他在脑中已经构思出了长效治理的大框架。谢利民决定首先解决居民们的时弊之患——沿街餐饮店铺油烟问题。一面是居民诉求，一面是饭店生计，想要餐馆作出让步，就必须帮他们解决实际困难。“有些基层问题看似无解，其实只要去积极作为。”谢利民坦言。依靠丰富的基层经验和不厌其烦的上门推动，今年3月，以“老王烧鸡公”为代表的一批餐饮商户安装了效果较好的油烟处理设备，油烟扰民现象得到了极大缓解。

李晓啸

同时，他又借老旧小区改造的东风，推动一些遗留问题陆续“销号”。比如小区内外犬牙交错的历史违建，就在多个部门的共同推动下顺利得到解决。最近，金鑫苑、南川园新村正在进行老旧小区改造，其间，存在交通等诸多不便，谢利民加大了巡查频次和力度。事实证明，他不仅有一双发现问题的慧眼，更有一片解决问题的热心。他的目光也不仅仅局限在街头巷尾，“我们不仅仅管理商户，同时也是在服务商户，维护圆融商圈的经营环境，所以必须在执法与服务上尽力找到一个平衡点。”谢利民总结道。

李晓啸

天生港镇街道开展“河小青”志愿服务活动

晚报讯 18日，龙湖佳苑社区联合崇川区科协、天生港镇街道关工委开展“河小青”志愿服务活动。在邻里志愿者的带领下，孩子们身着志愿者服装，来到东风河河畔开展清洁活动。在他们的努力下，河道周边环境变得更加干净亮丽。

夏季是溺水事故的高发季

节，巡河过程中，志愿者通过讲述真实案例，增强学生防溺水意识。同时，志愿者们在小区里派发“防溺水知识宣传单”，提醒家长务必做到防溺水“六不一会”。活动还邀请社区党员骨干、大学生志愿者和孩子们一起手握画笔，以“廉”和水为主题，绘制各自心中的“廉”和向往的河岸美景。 吴淑



21日，钟秀街道郭里头村社区工会在辖区物流疏导点举办给新业态新就业群体送清凉活动。
尹紫薇



21日，文峰街道、三里墩社区和天玺物业管理有限公司在三里墩花苑小区，开展安全知识培训、消防演练等活动。
季永健
马美霞



20日，崇川经济开发区学堂桥社区、紫兴社区新时代文明实践站联合八一小学开展“强国复兴 童心逐梦”七彩夏日主题活动。
黄哲



21日，幸福街道转水社区关工委联合祖望社区关工委开展“遇见非遗 棕编艺术——做蟋蟀”传统工艺培训。
张培